

Исмаилова Гюлтан Ильхамовна

студентка

Научный руководитель

Суетин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова» г. Ульяновск, Ульяновская область

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Аннотация: в статье затрагиваются актуальные проблемы пенсионного обеспечения военнослужащих в Российской Федерации. Пенсионное обеспечение военнослужащих рассматривается как единое и разноаспектное явление, затрагивающее разнообразные области функционирования общества и государства. Анализируется функционирующее пенсионное право и судебная практическая деятельность, которые затрагивают военных и приравненных к ним лиц.

Ключевые слова: система пенсионного обеспечения, пенсия за выслугу лет, военнослужащий, пенсионное законодательство, судебная практика.

Актуальность данного вопроса основывается на недостатках существующего законодательства и судебной практики. Основные вопросы, поднятые в исследовании, касаются отсутствия четких критериев назначения пенсий, а также необходимости корректировки пенсионных выплат в условиях современных экономических и социальных вызовов. В работе предлагаются конкретные изменения в законодательстве, направленные на улучшение системы пенсионного обеспечения военнослужащих, что включает в себя совершенствование правового статуса военнослужащих и внедрение принципов справедливости и гарантировании в пенсионных выплатах [5].

Профессиональный военнослужащий отличается от обычных работников тем, что его деятельность связана с повышенным риском для жизни и здоровья.

Именно поэтому важно определить социально-экономические обязательства с целью этой группы лиц, то, что, в частности, гарантирует престижность военной работы. Нужно отметить, что военным будет предоставлена необходимая информация, которая раскрывает случай утраты трудоспособности и в том числе смерти. Государство гарантирует военным и членам их семей достойным содержанием и оказания социальных услуг. Важнейшим аспектом поддержания морального духа военнослужащих является создание системы льгот и компенсаций, которая учитывает специфику военной службы. Программы медицинского обслуживания, реабилитации и профессиональной адаптации после демобилизации играют решающую роль в жизни солдат и офицеров, обеспечивая им поддержку и защиту [4].

Право на жилище для военнослужащих не должно рассматриваться как чтото второстепенное, ведь оно напрямую связано с их мотивацией и готовностью служить родине. Неполное или недостаточное жилищное обеспечение может привести к тому, что молодые люди будут искать трудности в других сферах, меньше желая связывать свою жизнь с армией. Важно осознать, что для полноценного выполнения своих обязанностей военнослужащие должны быть уверены в стабильности своей шахты. В заявлении необходимо указать личные данные военнослужащего, а также информацию о служебной деятельности и семейном положении. Важно прикрепить все необходимые документы, подтверждающие необходимость получения жилого помещения. Это могут быть справки о составе семьи, документы, подтверждающие отсутствие жилья, а также свидетельства о нуждаемости в обеспечении жильем [3].

После подачи заявления структурное подразделение Департамента жилищного обеспечения проводит проверку предоставленных данных. В случае необходимости могут быть назначены дополнительные мероприятия для уточнения нуждаемости, такие как интервью с военнослужащим и его семьей. На основе собранной информации формируется список граждан, нуждающихся в жилье, что позволяет эффективно распределять жилые помещения. Предоставление жилых комнат или квартир производится в соответствии с утвержденными

очередями и правилами, установленными инструкцией. Военнослужащие, имеющие большую службу и более низкий уровень обеспеченности жильем, имеют приоритет при распределении. Важно отметить, что при получении жилья военнослужащий должен соблюдать условия, указанные в соглашении общественного найма.

Вторым важным аспектом является жилье. Государство предоставляет военнослужащим возможность получения служебного жилья или материальной помощи на его приобретение. Это существенно облегчает решение жилищных вопросов, особенно для тех, кто имеет семьи, и создает благоприятные условия для службы. Военнослужащие имеют право на выход на пенсию по выслуге лет, что гарантирует им финансовую стабильность в будущем. Дополнительные выплаты и компенсации за рискованную работу служат стимулом для выполнения служебных обязанностей [5]. Государство поддерживает военнослужащих в получении профессионального образования (второго высшего и среднего профессионального), что позволяет им успешно адаптироваться к гражданской жизни после службы [2].

Система пенсионного обеспечения для военнослужащих характеризуется своей уникальностью и сложностью, так как она должна учитывать специфику военной службы, ее риски и высокие требования. Одним из главных направлений решения обозначенных проблем является необходимость повышения пенсионного обеспечения для военнослужащих, что можно достичь как через увеличение финансирования, так и через совершенствование системы расчета пенсий. Важно также рассмотреть возможности создания дополнительных программ, направленных на поддержку военнослужащих и их семей, в том числе через курсы переподготовки и помощь в трудоустройстве. Кроме того, стоит обратить внимание на необходимость законодательных изменений, позволяющих улучшить условия выхода на пенсию. Это может включать в себя более гибкие условия для ухода на пенсию, возможность получения пенсии одновременно с трудовой деятельностью в гражданском секторе или же индивидуальные пенсионные планы. Выработка комплексного подхода к пенсионному обеспечению поможет решить

проблемы и улучшить качество жизни тех, кто отдал свою жизнь служению стране.

Пенсионное обеспечение военнослужащих представляет собой мультидисциплинарное явление, охватывающее военную, государственную, политико-правовую и социальную сферы. Его обоснование требует комплексного подхода, учитывающего не только потребности военной службы, но и интересы общества в целом. Система пенсионного обеспечения военнослужащих включает в себя как элементы социальной защиты, так и механизмы поддержания морального духа армии, что делает ее важным аспектом обороноспособности страны [1].

В рамках отечественной системы вооруженных сил институт пенсионного обеспечения занимает ключевое место. Он не просто регулирует вопросы финансовой поддержки бывших военнослужащих, но и служит гарантией стабильности и безопасности как для личного состава, так и для их семей. Это создает дополнительный стимул для качественного выполнения служебных обязанностей, помогая формировать позитивный имидж армии в обществе [6].

Таким образом, в системе пенсионного обеспечения военнослужащие обладают особым правовым статусом, имеют право на специфические условия службы, обеспечения высокого уровня социальной защиты. В современных условиях следует внедрять более прозрачную систему консультирования и правовой помощи для данной категории граждан, обеспечивать им своевременную и актуальную информацию о пенсионных начислениях. Пенсионное обеспечение военнослужащих представляется не только частью системы пенсионного обеспечения в целом, но и важным инструментом социальной политики государства.

Список литературы

1. Закон РФ от 12.02.1993 №4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации,

органах принудительного исполнения Российской Федерации, и их семей» // Ведомости СНД РФ и ВС РФ. – 1993. – №9. – Ст. 328.

- 2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования: монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова [и др.]; под ред. Л.П. Шустовой, С.В. Данилова. Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2022. 247 с. EDN DLYIVN
- 3. Корякин В.М. Сравнительно-правовой анализ денежного довольствия и иных выплат, предусмотренных для военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, военных прокуроров и военнослужащих органов / В.М. Корякин // Право в Вооруженных Силах. 2012. №1. С. 2–5. EDN TEXMDN
- 4. Краснюкова Ю.Д. Социальное обеспечение военнослужащих и членов их семей в Российской Федерации: монография / Ю.Д. Краснюкова // Молодой ученый. №50 (445). 2022. C. 264–266. EDN LWDGAB
- 5. Постановление Правительства РФ от 22.09.1993 №941 «О порядке исчисления выслуги лет, назначения и выплаты пенсий, компенсаций и пособий лицам, проходившим военную службу в качестве офицеров, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы или по контракту в качестве солдат, матросов, сержантов и старшин либо службу в органах внутренних дел, федеральной противопожарной службе РФ» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4603/ (дата обращения: 30.11.2024).
- 6. Указ Президента РФ от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2021. №27. Ст. 5351.